

《易经的智慧》第119集（第55丰卦1）：求丰保丰（曾仕强）

http://blog.sina.com.cn/s/blog_6ba834fc0102z1vb.html

丰卦卦象：《易经》第55卦：离下震上，雷火丰

上六 __ __ 爻辞：丰其屋，蔀其家，
窥其户，阒其无人，
三岁不覿，凶。

六五 __ __ 爻辞：来章，有庆誉，吉。

九四 ____ 爻辞：丰其蔀，日中见斗，
遇其夷主，吉。

九三 ䷗ 爻辞：丰其沛，日中见沫，折其右肱，无咎。

六二 ䷶ 爻辞：丰其蔀，日中见斗；往得疑疾，有孚发若，吉。

初九 ䷉ 爻辞：遇其配主，虽旬无咎，往有尚。

丰卦卦辞：亨。王假之，勿忧；宜日中。

丰卦彖辞：丰，大也。明以动，故丰；王假之，尚大也；勿忧宜日中，宜照天下也。日中则昃，月盈则食，天地盈虚，与时消息，而况于人乎？况于鬼神乎？

丰卦大象：雷电皆至，丰；君子以折狱致刑。

精神物质双丰收，恐怕是人人都梦寐以求的。然而有的人努力了一辈子，也不一定能达到这样的境界；有的人虽然达到过，却不可避免地走向了衰败。人们究竟怎么做，才能求丰保丰呢？《易经》中专门针对这一问题的丰卦，又会给出怎样的解答呢？

我们读《易经》，最好是两卦两卦分开来研究，譬如说在五十三卦的时候，我们研究的是渐卦，任何事情按部就班，循序渐进。那五十四卦它不说，你可以得到一个成果，就是有所归，所以叫归妹卦。归妹卦到最后，它又回到渐卦。为什么？因为一场空嘛。大家会不会想到这就是我们平常所讲的轮回，因果？实际上不是这样子，真正了解《易经》的人，你一定会发现，《易经》有轮回的效果，但是没有轮回的迷信。它只是告诉你，当你走到这一步的时候，你下一步可能会那样。意思就说你要去避

免，但是能避免多久，那要靠你自己。现在我们又面临两个卦，一个叫丰卦，丰卦的后面就是旅卦。大家一听，啊！怪不得，丰就是有钱，有钱就要去旅行，所以丰旅相综。其实也不是这样，因为以前资讯很贫乏，交通非常不方便，出一次门没有像现在这样说，我们去旅游，去旅行，那么愉快，没有。以前所讲的旅，那是很凄惨的，就是家破人亡，流亡他乡。丰是什么意思呢？丰就是大。那为什么不叫大呢？因为大不足以形容丰。丰这个卦，它是在《易经》里面的五十五卦，一、三、五、七、九，

叫做天数，二、四、六、八、十，是地数，天数地数加起来，正好五十五，你就知道丰卦为什么被安排在第五十五卦。就是你掌握了天地之间最大的资源，你有最大的权势，你拥有最大的人民，那你应该怎么样使它丰硕。你要使大的更大，不但有大的形，而且要有大的质；不但在物质上你要丰富，在精神上你要丰裕，这两个一定要兼顾。一方面要国土很广，人民很多；一方面要国家富有，老百姓很纯良，这是非常难的事情。你马上可以想到，这绝对不是帝王一个人所能做到的。你要管一个小国家比

较容易，你要管这么大的国家，而且各种地方都不一样。因此丰卦最主要的是告诉我们，你要当一个领导者，你不要老计较你有多大能力，你有多大资源，那个气度都太小了，那个格局都不够大。你一定要记住，你要使你所领导的，能够物质精神两方面都丰盛，你一定要做到四个字，就叫知人用人。因为你必须要透过很多人，否则你根本做不到。

《杂卦传》它是写得很轻松：丰，多故也。多故是不是多事故啊？不是。丰为什么会多事故呢？多事故就丰不起来了。所以这个“故”啊，在这里解释故交。

什么叫做故交呢？就是以前，以前，以前，你看我用好几个以前，就是根本平常也不来往，根本就认不得，也记不起来的那些老朋友，突然间都来找你了，你知道你丰盛了，所以《杂卦传》是蛮有意思的，大家从这个角度去体会，这就是人情世故。

丰卦象征着精神物质双丰收的景象，然而丰卦之后就是旅卦的排序，却让人们认识到，越是处于巅峰之时，越有可能一夜之间跌入谷底。其实丰卦的卦词

也向人们暗示了这种危险。究竟卦词都说了些什么？对于如何保持丰盛的局面？卦词又是否给出了合理的建议呢？

卦词说：丰，亨，王假之。勿忧，宜日中。丰卦象征的就是丰大，丰大当然亨通。可是你看到元、亨、利、贞里面，它只有一个亨字，亨的下面利贞不见了。为什么？因为那靠你呀。不是说你现在丰了，后面就利贞，没那回事。它就在警告我们，要丰盛固然不容易，要摔跟头其实很简单。那个“假”啊，就是

到这样子的一种情况。王假之就说作一个君王，奋斗到这样的地步。勿忧可以解释说，我已经没有忧虑了，也可以说你不必忧虑。为什么？因为你要造成今天的局面，那原因很多，但是其中最要紧的一点，就是你的德行是足够的，所以德要丰。下面告诉你，宜日中，你应该想办法去看看那个日正当中，就是如日中天的状况。你抬头看看，现在正好十二点，太阳就挂在正中间，它就在提醒你，一刹那它就开始向西移了。我们这里所讲的，这样子是什么？就是你的德行能够持多久，它就能够撑多久，你德

薄你就完了。这样各位才知道，为什么以前的帝王，一碰到大事情，就开始责怪他自己。责怪他自己什么？德薄。他不能说我没有能力啊。他说你没有能力，你把这些所有你的重要干部在干什么？国之大臣在干什么？干部是有能力的人啊，你自己是有没有德，能不能知人，能不能用人，这才是你的德行。

无论是求丰还有保丰，都离不开一个“德”字。对于帝王来说，德就是知人用人。那么对于普通百姓来讲，德又该如

何定义呢？人们又该如何善用德行，来求丰保丰呢？

彖辞它就开始来解释，先解释“丰”这个字，就是大。明以动，故丰。它为什么能够叫丰呢？你看它的卦象，上卦是震，下卦是离，震卦就是动的意思。离卦，就是光明的意思。光明而且活跃，就是这三个字，明以动。所以它这个卦告诉你，一方面你要有足够的光明，不管你内心也好，你行为也好，就是那一句话，不要做见不得人的事，然后你就

很活跃，因为你有活力，你就把光明持续地普照，让它持久一点。那为什么叫王假之呢？王假之它的解释是说，尚大也。这个“尚”解释崇尚。就是他认为，我当了帝王，我当了领导，我的责任是什么？就是让它丰大嘛，要不然让别人做。你看任何一家公司，你要不要当董事长？要不要当总经理？你先问自己。我能不能把我的公司，今天人讲什么？做强做大。其实做强做大都还没有到丰，还没有，还要加上有价值。做强做大，有价值，那才叫丰。让你的干部能够充分发挥他的能量，你的员工不会整天

担心，公司会不会垮？不必。到这样的地步，你可以不要忧虑了，不要在这个时候还担心这个担心那个，你好好用心把它照顾就行了。你凭什么无忧呢？你凭什么像太阳在正中午那样的状况？凭什么？它告诉你：照天下也。就是说，你应该以丰沛的德，来普照天下。但这句只是看到样子而已，我大公无私才是真的。因为一个人，你普照天下，谁也不知道你的动机是什么样的。你是为你的家人？还是为你的后代？还是为了什么？甚至我们也可以看到很多帝王，他身前就完全为他死后而准备了。那花

多少钱？花多少人力？现在它告诉你，那个最后也是假的，也是空的，你不如怎么样？以真心诚意，公正无私的态度来照顾自己所能照顾的人。日中则昃，太阳升到天空正中间，很快就开始斜了。月盈则食，月亮每到农历十五最亮最圆的时候，第二天就开始缺了，这都是自然现象。盈，充满；虚，虚空。天地盈虚，与时消息，而况于人乎，况于鬼乎。天地的盈虚变动，随着一定的节气消亡生息，有消必有长，有起必有落，有盛必有衰，有生必有死，大自然都是这样的，何况人呢？我们都清楚，历史

上秦始皇很了不起，统一六国，建立秦朝，想着千秋万代延续下去，可惜历经二世便亡了。

 勿忧，宜日中，是指事物盛大丰满，发展到最佳状态时，就不必忧虑，然而这只有一种理想境界。事物的发展，有盛必有衰，有盈必有亏，如日中天之时，也就开始向衰败亏损转化。那么人们该如何应对这种自然规律呢？丰卦下离上震的卦象，又能给人们什么启示呢？

丰卦大象传说：雷电皆至，丰。丰，君子以折狱致刑。雷就是上震，电就是下离，君子看到雷电一起来的时候，就想到要“以折狱致刑”。折狱，公正明确地审理各种案子。致刑，适当地给予刑罚，来整治那个坏人。这告诉我们，在除了形要丰盛，质要丰裕之外，还必须采取一套方法来保丰。也就是说对自己所统治，所领导的人，要有一套管制的方法。当然，我们今天讲法制，但那是很勉强的，并未达到《易经》的理想。我们应该能够体会到，《易经》用天地之数来把丰卦衬托出来，就是说这已经

到了饱和状态。任何事物到了饱和状态，我们就要觉悟到它不可能永远维持，最多只能延长而已。比如人能活多久？再久也有定数。自古以来，多少帝王想尽办法要永生不死，却没有一个人能做到。所以，丰卦的卦名听起来很喜乐，但是它的爻辞都充满忧虑的。也许很多人读到这里会觉得心灰意冷，认为自己好不容易有了这么丰盛的局面，如果等到快临终了，再把持不住，一败涂地的话，真是凄惨得很。于是，就想尽办法要躲开丰卦之后的旅卦，这是不应该有的态度，我们只有一条路可以走，就是

不断地充实自己的德行，这是《易经》讲得非常清楚的事情。要记住，一个人，唯一要不断改善的，就是自己的德行，其它的都不可靠。我们每次讲《易经》的时候，都说人最后就是要求得心安理得，死而无憾，至于其它的，根本不是我们所能计较和控制的。当年，顺治皇帝好不容易得到江山，可是看到当时的局面不太乐观，就担心自己会把它搞垮，所以干脆不干了，一走了之。康熙继位的时候，才八岁，他也不清楚自己将要面对的形势，别人说好他不知道，别人说坏他也不知道，但是他知道，再

难也要顶住，这一顶就是六十一年，并开创康乾盛世，甚至被称为千古一帝。但不管怎么样，他还是死去了。我们这样讲，不是看破，而是看开。看破会在最高峰的时候，一走了之；而看开是说，我们要提前了解自己的结局。

面对事物发展总是消息盈虚的规律，人们只能选择看开，生活中人们也常用看开点儿来劝慰他人，甚至是自己。然而，人们真正明白什么是看开吗？看开

究竟是一种怎样的心境呢？人生最后的结局，又该如何才能知晓呢？

一个人要学会并保有心平气和的心态，心安理得地看待后面的发展，并很自然地接受。我们常说“得人者昌”，一个人有了丰功伟业，这个时候最要紧的就是找几位贤明的高士，从旁协助。这一点，康熙皇帝做得很好，他找了几个辅佐大臣来帮助自己，可是这些辅佐大臣也很麻烦，因为他们也是人，也有归妹那种一会这样，一会那样的变化。所以

康熙一生，一方面得到辅佐大臣的帮忙，另一方面不断地跟这些辅佐大臣对抗，并从中磨炼出自己的风格，尤其在选雍正的时候，最能表现出他的睿智。其实，他看上的不是雍正，而是雍正在的儿子，自己的孙子：乾隆，他看出乾隆将来能保丰，所以就选了雍正做接班人。至于这里面有很多传言，暂且不管，我们只是拿这一事例来说明，一个人有了丰功伟业的时候，最要紧的就是找到可靠的，能够帮助自己把丰大的局面维持长久一点的那个人，如此而已。清朝最后也灭亡了，我们历史上最长的周朝维

持八百年，够长了，最后也不见了，毕竟这不是人力所能改变的事情。所以，从《易经》一卦接一卦的卦序，我们可以体会到大自然的这种生长消息的规律，而天、地、人、鬼、神，其实都是同一个规律。实际上，延续才是最重要的。所以，我们在选接班人的时候，要汲取丰卦的教训，重视候选人的品德和理念。品德，是一个人基本的生活行为，合乎规矩，中规中矩。理念最难把握，是一个人想的到底是什么。下一集，我们就要分析丰卦的六个爻，希望大家提前做好心理准备，因为每一个爻都充满

了忧虑。接下来，我们就来讲：处丰之道。